

大学新生适应性问题及对策研究

张 宜

(吉林化工学院, 吉林 吉林 132000)

摘要: 大学新生入学适应性教育是高校教育中的重要内容,是高校心理健康教育的重要环节。科学完善的新生适应性教育能够帮助学生顺利过渡到大学生活,逐渐适应大学生活。相较于高中生活,大学生生活存在较大差距,很多学生在入学初期会出现一些差异性不适应,出现这一现象的影响因素较多,若不及时缓解与处理则会影响学生在大学校园的学习与生活。对此,高校要重视对学生的适应性教育,加强对新生适应性教育的研究。基于此,本文针对大学新生在大学适应过程中存在的问题进行分析,并给出相应的解决对策,以帮助大学生做好大学规划,推动学生综合发展。

关键词: 大学新生; 适应性问题; 高校

对刚进入大学生的大学新生来说,他们需要独立面对陌生的校园环境,学习与高中存在较大差异的文化知识,在此过程中出现的各种因素都会致使他们出现适应性问题。从心理学视角分析,大学新生面对陌生环境时,会出现新奇与担心、兴趣与焦虑的矛盾性情绪,此时需要科学合理的教育引导,消除与缓解学生的负面情绪,提升学生的人际交往能力与适应能力,促使学生更好地融入到新环境中。对大学生来说,具备良好的适应能力,不仅对当下适应大学校园环境有帮助,同时还对学生未来适应社会环境、新的生活环境等有积极作用。对此,高校要积极开展适应性教育,解决学生的适应性问题,帮助学生更好融入新环境。

一、大学新生适应性问题的主要表现

(一) 学生难以适应大学学习状态

多数大学新生在刚进入校园时存在学习动力不足,学习态度不端正,无法有效适应大学学习状态的情况。受到传统教育影响,很多学生在高中阶段的学习较为被动,学生可以按照既定目标按部就班地学习。但进入大学校园,教学方式与学习方法发生改变,不再是高中阶段的“等待被安排”,而是需要结合自身发展主动规划自己的学习,这就导致很多学生在面对专业学习与目标规划时表现出迷茫与不知所措,无法从高中阶段的学习方式中跳出来,做到高效自主学习,进而出现成绩降低、学习欲望降低等问题,最终形成恶性循环,不利于学生未来发展。

(二) 学生对专业学习缺少合理规划

很多学生在选择专业时,缺少对专业背景与未来就业方向等信息的了解,进入大学之后无法及时感知专业的魅力,对自己选择的专业学习兴趣不大,甚至出现厌学情绪,无法对所学专业建立合理完善的学习规划。部分新生进入校园后缺少良好的自我管理与自己约束,出现沉迷娱乐、上课玩手机等现象,不利于其未来发展。出现此问题的主要原因在于缺乏学习动力,对自己的学习规划不合理。

(三) 学生无法应对变化较大的社交情况

不同于高中时期的同学,大学同学大多来自全国各地,不同学生在地方风俗习惯的影响下,表现出不同的行为举止,这个学生的人际关系处理带来了一定难度。部分学生自身人际交往能力不强,遇到事情往往以自我为中心,在人际交往上出现矛盾时不懂得合理调节,进而给学生的学习与生活带来一定困扰。

二、大学新生适应性问题的归因分析

(一) 生活学习方式的转变

在生活模式上,学生本身对家庭与学校的依赖性较强,而大学校园对学生的独立性要求较高,这对新生来说是一大挑战,容

易导致学生产生不适应情况。在学习方面,高中阶段学生每天接受教师的管理与约束,有着较为明确的学习任务,但进入大学后,学生面临的授课方式、作业形式等发生较大改变,容易导致自主学习能力较弱的新生产生学习目标不明确、学习方法不当等问题。

(二) 人际交往模式的转变

在高中阶段,学生的人际交往范围较小,主要围绕同班级学生展开,且同班级学生大多来自同一地区。而进入大学后,大学新生需要面对来自各地、生活习惯不同、思维方式不同的学生与教师,需要学生建立更加多元的人际关系。相较于高中人际交往模式,大学人际交往模式更加开放,这对学生来说形成了巨大发颤,导致部分新生无法快速适应。

(三) 学生自我适应性障碍

大学新生在自我适应方面存在一些障碍,比如学生无法正确看待理想自我与现实自我,学生对大学校园生活抱有较大的期待,当意识到现实生活与自我期待有所差距时,容易出现心理失衡等问题;再比如学生存在独立性与依赖性的矛盾,学生一方面渴望独立,另一方面由于身心发展尚未成熟,需要外界更成熟力量的帮助。

三、大学新生适应性对策研究

(一) 重视新生适应工作,设置多层面教育机制

在教育工作中,高校要重视学生的适应性教育工作,在开学初期积极开展适应性教育,从多个层面入手设置相应的教育机制。首先是学校层面。学校要针对学生适应性现状设置心理普查与心理教育工作,及时了解当代大学新生的心理特点,在掌握新生基本情况基础上设置相应的解决方案。在此过程中,高校要注重以心理教育活动为载体,以学生组织为抓手,积极开展心理教育宣传活动,设置优质心理健康主题活动,打通网络教学渠道,组织开展创新性心理教育活动,让新生进入校园时便可接受全方位的心理教育。其次在学院层面。专业负责教师要加强开展专业普及教育工作,在开学初期组织学生参与专业讲座活动,让学生在活动中充分认识自己的专业背景、课程内容、就业前景等,促使学生可以结合自身发展合理规划学习方案,为未来发展奠定良好基础。对新生来说,当他们充分了解本专业各项内容信息时,便可以结合职业未来发展前景设置相应的学习目标,为整个大学时期与当下阶段设置具体学习计划。专业辅导员要组织开展大学相关教育活动,比如大学生生活讲座、社交礼仪活动等,以帮助新生适应大学新生活,促使学生能够树立正确的学习观。在此过程中,辅导员要加强与新生的互动交流,及时了解新生在适应过程中存在的问题,并及时进行心理疏导,缓解他们的心理困惑。再次在

班级层面。班委会成员要带领班级学生积极参加各类团体活动,包括主题班会、班级团建等,促进班级学生之间的相互熟悉,帮助学生尽快融入校园生活。班委作为辅导员与班级学生之间的纽带,要加强关注学生的心理状态,尽可能帮助班级学生解决问题,遇到解决不了的问题及时反馈督导员。最后在个人层面。新生自己要为未来适应大学新环境做好准备。比如在入学前通过网络渠道了解学校的相关情况,整理大学生活学习的相关攻略,提前了解大学课程内容等;进入校园后积极参加各类团体活动,注重培养自身适应能力。

(二) 加强新生适应引导,做好理想信念与职业规划教育

为有效提升新生的适应能力,高校要加强对新生的适应引导,通过心理健康教育实践做好理想信念与职业规划教育,为学生未来发展奠定良好基础。目前多数高校对大学新生的适应性教育主要以宣传教育与理论教育为主,整体教育方式较为单一,缺少实践训练,难以有效激发学生的参与热情。对此,学校要注重在传统教育方式基础上,增设实践教育活动,通过多样化、互动性实践活动,引发学生的参与兴趣,以此有效提升适应性教育效果。在此过程中,学校要构建出“理论实践一体化”的教育模式,以此增强教育效果,提升新生适应能力,提高学生学习生活质量。首先是学习规划方面。学校可从专业认知、目标管理等方面设置教育活动,比如“我的专业我知道”主题活动、时间价值认知活动等,引导学生通过目标制定、细化规划、具体实施等过程逐步实现自身发展,让学生其实体验到理论学习与具体实践的过程,以此增强学生的时间观念,促使学生能够合理规划自己的学习时间,促使学习目标更好实现。其次,在理想信念教育方面。大学生涯是大学生人生中一段重要的时光,同时也是学生迎接人生新阶段的重要纽带环节,能够为学生未来发展奠定良好基础。在此阶段实施理想信念教育,能够促使学生树立远大理想抱负,坚定学生的思想观念,让学生能够结合自身发展制定切实可行的人生目标。最后在职业规划教育方面。大学教育可以为学生步入社会做好铺垫,职业规划教育不仅可以增强学生对专业的认可,同时还可以促使学生结合现阶段水平与未来发展方向制定相应的规划,促使学生保持前进动力,更好地适应大学生活。对此,高校教师要加强对学生的职业规划指导,让学生做好充足准备迎接人生新阶段,实现健康持续发展。理论教育是基础,实践教育是深化,实现两者融合有利于增强教育效果,这就要求高校教师要以适应性教育为指导,探索出切实可行的理论实践融合教育方案,推动学生全面发展。

(三) 积极开展心理疏导,构建心理健康教育长效机制

大学新生适应性教育本质上是对学生的心理教育,对此高校要积极开展心理疏导教育,建立相应的长效机制。首先,结合大学新生心理状态与发展需求设置针对性心理教育活动。学校要加强对当代新生实际情况的了解,在此基础上设置心理健康教育讲座活动、主题班会活动等,以加强对心理教育的普及。比如考虑到部分学生羞于向外界表露自己的困扰,学校可开设线上网站,让学生可以在线上进行咨询,及时解答学生疑惑;比如结合学生的阶段性发展情况,设置多层次的健康月活动,促使学生能够积极参与团体活动。其次,注重开展人际交往教育。教师可结合学生的人际交往需求分别开展团体互动与个体体验活动,构建与不同交往对象在不同场景下的模拟场景,传授学生正确的交往技巧,让学生体验不同交往过程,以此增强学生的人际交往能力。教师要注重在此过程中观察与记录学生的参加状态,不断优化与修正

培训方案。在此过程中,教师要多与学生亲近,有意识地帮助学生适应新环境,帮助他们释放不良情绪,提升学生抗挫折能力。最后,开展朋辈教育。朋辈教育是指与学生有相同教育背景、共同语言的朋辈分享自己的观念与经验,有效解决学生疑惑与困惑的过程,将此教育模式应用于适应性教育中,能够有效促进学生之间的人际交流,提升学生适应能力。对此,学校要注重开展多样化朋辈教育活动,比如为新生提供更加丰富的交流机会,鼓励学生之间的相互协作、相互交流等;组织同专业学长学姐交流活动,为学生分享自己的学习生活经验,以帮助学生更好地融入学校生活;加强对沟通交流障碍学生的交流,帮助此部分学生克服心理障碍,加强与外界的互动;鼓励学生组织建设兴趣小组,促使学生之间形成相互促进的团体,营造良好的学习氛围。

(四) 增强家校合作,构建家校互动合作长效机制

家校互动合作机制对推动学生全面发展具有积极作用。苏霍姆林斯基认为没有家庭教育的学校和没有学校教育的家庭都不可能造就全面发展的人。对此,学校要重视家庭教育的力量,将家庭教育纳入到新生适应性教育工作中,构建出完善的家校互动合作长效机制,促使学生能够更好地融入大学生活,更快适应新变化。首先,学校要加强与家长的沟通,与家长建立良好的互动与合作,为家长传授家庭教育方法与先进教育理念等,让家长在了解大学生活环境与新时代大学教育的基础上,对孩子进行针对性指导,帮助他们做好大学准备工作。其次,学校要建立相应的新生数据库,将学生家长信息录入其中,以实现与家长的及时沟通。在家校沟通过程中,家校双方要及时反馈学生的问题,通过协商找到更加恰当的解决办法,以提升学生教育管理质量。最后,家校要重视对学生的心理素质教育。当代大学生经受挫折较少,在面对困难时容易出现畏惧等不良情绪,刚进入新环境时也容易出现心理素质问题。对此,家长与学校要加强对学生的心理疏导,为学生建立心理健康档案,实施全方位的心理辅导,增强学生心理抵抗能力。

四、结束语

综上所述,新生适应性教育是高校心理健康教育中的重要内容,高校要以解决学生心理健康问题、帮助学生适应大学生活为目标,将心理引导与适应教育渗透至教学中,构建切实可行的引导教育方案,在实践中不断总结经验、优化实施方案,以此解决新生适应性问题,增强新生的适应能力。

参考文献:

- [1] 叶桐. 教师支持对大学新生人际适应性的影响:基本心理需要满足和心理一致感的中介作用[D]. 四川师范大学, 2022.
- [2] 袁永军. 大学新生适应性问题调查及对策探析——以河北农业大学为例[J]. 文教资料, 2022(09): 162-165.
- [3] 王艳, 刘宇鹏, 朱洁. 大学新生适应性影响因素与教育干预模式实证研究——以西安电子科技大学为例[J]. 北京印刷学院学报, 2021(s2): 055.
- [4] 王新叶, 张含宁, 孟君, 董佳梦, 张晔, 孙骏. 大学新生入学适应性对其心理与学习兴趣的影响和指引方法——以河北医科大学为例[J]. 邯郸学院学报, 2021, 31(04): 117-121.
- [5] 汪祝华, 盛辉, 张涛, 朱马路. “三全育人”视域下高校新生重点群体筛查与问题分析——基于《中国大学生心理健康筛查量表》在某高校新生心理普查中的应用初探[J]. 现代职业教育, 2021(52): 103-105.